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Az előfizetés dijai :

Hirdetések díjszabás szerint.

A lap szellemi részét illető cikkei, a szerkesztőséinek, az előfi­
zetési pénzek az egyházmegyei pénztár ,G\fehérvár var Tiniére, 
reklamációk pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők.

Egész 
Félévre — 
Negyedévre

Megjelenik minden csütörtökön,

Virágos kert palánk nélkül, díszelegne ; avagy ilt maradva a mi bér-1 szitsen, kezel kézbe, vállat válthoz tesz- 
ces Erdélyünkben, tennénk terjedelmesebbé nek. hogy a keresztény magyar kuzvéle- 
e kedves lapunkat a „Közművelődést“, ez j mény elkereszténytelenedjen, és mi ezt 
egyetlen erdélyi katholikus érdekeket kép- persze l’atúpálként ölbe tett kézzel néz- 

• viselő lapot, — még merészebbet mondva : zük. A katholikus sajtóegyesület pénze 
miért ne tehetnök a „ Közművelődést“ is oly csigalassúsággal gyűl. hogy „má- 
napilappá? így végig lehetne menni e sok“ ez idő alatt sajtócélra már millió- 
téren a sok tennivaló egész sorozatán. kát tettek volna össze és mi még mindég

így képzelem én a magyarországi 
katholikus egyházat.

Vannak szebbnél szebb templomaink 
abban ékesebbnél ékesebb oltárok, tö­
mérdek sok katholikus pénzen feutartott 
iskoláink, számtalan jótékonycélú gazdag 
alapítványaink, kórházaink, de nincs körü­
lölte megfelelő, erős magas palánk. — 
palánk nem más, mint egy életképes s 
egyszersmint versenyképes sajtó. Ez utób­
bit t. i. a versen y képességet kell kiemel­
nünk, mert katholikus sajtótermékünk 
van fölös számmal, nem is erről van 
szó, hanem arról, hogy azt a sajtóter­
mékeinket, a mely ma megvan, tegyük 
versenyképessé.

Ott van például a mi egyetlen ktaj­
earos lapunk az ,Uj Lap“, mennyivel 
kelendőbb volna, ha naponként 8 oldal­
lal és képpel jelenhetne meg,*) s ha ez 
nem, legalább a négy oldalon egy kép

Franciaországi egyházunk szomorú a százezer koronánál tartunk, 
sorsát kell csak élő például állítani, él­ez a Nem vagyok elfogult vagy egyoldalú 
mulasztottak az illetékes körök sokat a je én nem látok jót a jövőben, ennek a 
katholikus sajtó versenyképessége körül, nemtörődömségnek megissza a levét a 
és megtörtént az egyházrablás. Mondani magyarországi katholikusság, az egyhá- 
sem kell. hogy a közvéleményt a sajtó zunk és a papság, ha még ma nem nyit- 
csinálja, nézzünk csak szét Szent István ja meg erszényét sajtónk támogatására, 
országában, hogy kiknek a sajtója csinálja versenyképessé tételére. Harcban állunk 
a közvéleményt ? a pokollal. Miként a háborúhoz pénz 

Nem-e azoknak a sajtója, akik se kell, ugyancsak pénz kell a sajtónknak is, 
nem szántanak, se nem vetnek és mégis mert szép szó. biztatós cikkezéstöl agyon­
aratnak. A katolikusaink persze felülnek pusztulhat a sajó, még eddig szinte eb­
nek!, hiába, e közmondás mindig igaz böl élt.
marad, hogy : ,aki bírja marja.“ Aki nem hisz az elmondottakban, az 

Mindent elhanyagolnak inkább mint- hasonlítsa össze a nem keresztény sajtót 
sem a sajtójuk a versen y képességből ve- a katholikus sajtóval.*) Lásd a mull szám vezércikkét. Szerk.

Tűz izzik minden virágban s viz foly ereikben ; nem tűrnek s kidobják ismét a metelyes főidre; 
tűz hinti be aranyporral a napsugaras levegőt nincs bennük tespedés, könnyen megindulnak ; 
s viz vet könnyű, átlátszó selyemfátyolt a engedelmeskednek a szélnek, mely a szellem 
gesztenyés s olajfás lejlök festői körvonalaira, képe. Maguk meg nem rothadnak mert a 

.Mikor a szel fúj a tenger felöl s a hullám kesernyés sot, a bölcseség savat szomjazzák s 
hullámra gördül, úgy tetszik, mintha millió kígyó : elveszik. A tenger a termékenység, a fejődés 

Mióta először rám nézett végtelen, kék szemé- siklanék s gyürüdzenék (elénk, melyek csak a bölcsője ; lolotte lebegett „kezdetben" az Isten
part homokján öltik föl tajtékzó taréjukat. Ilyen- lelke. A legnagyobb erő rejlik cseppjeiben, a gőz,

„,j az ember trónjának első zászlósa. Hullámaiban

TÁRCA.

Miramare.
Irta : Prohászka Ottokár.

vei a tenger, azt tu megigezett s fogva tart. Nézem
s szeretem én is. Ó be szép a tenger, végtelen kor húz, vonz magához e bűbájos elem s 
kéksége lágyan átfoly a láthatáron a halványkék engedünk vonzalmainak : mint puha, perzsa a zsoltáros az Isten dicséretének majd lágyán
égbe : peremén barna, sárga fehér vitorlák szőnyegen ereszkedünk hullámaiba s midőn az zsongó eneket, majd dorgo hozsánnáját halija.

csendes anyaföld elvész lábaink alatt, akkor az Óceánnak A ‘enger a legfogékonyabb az ég benyomu­
ló tükrén. Nem haladnak, hanem ringnak ; jól ¡ pehelyné! lágyabb, bársonynál puhább hullámai,sa,ra : ‘öle veszi színei s vidám, nyit tekintetet, 
érzik magukat az ég s a tenger, e két hu fognak föl » ölelnek át: nem visznek el maguk- Az ‘g«21 bölcsességét is jelzi, mert gyöngyeit s

kai. hanem emelnek, felemelnek, hogy belássuk kincseit a mélységben rejtegeti : mélységéi
nem tárja ki senkinek; vásárt, zajt, utcát, mohot

rengnek mint szétszórt várágszirmok a

kebel ölelésében. Mindkettő hű. a hűség,
kékség szinebe öltözve. Az. égbolt tüzet s életet a környéket, azután ismét lehúznak a mélybe s

látunk már mást, mint hullámvölgyet nem lsmer ’> ele2 '»agamaganak.sugárzik ; az életből lesz termékeny a tenger, 
miután az ég tüzét elnyelte s azáltal enyhítette; s eee*- tengerén is igy van; ha maga*

az san állunk, többnyire a földet nézzük, ha pedig A Szentatya szülőföldjén.
Kies e,*) ez a múltban még annyira ho­

mályos név, de amelyre ma már szeles e vilá­
gon millió meg millió katholikus lélek szere­
tettel gondol. Kiese volt hon óhajtott célja

*) Riese X. Pius szülőföldje lévén, kétségtelenül 
nagyon fognak érdekelni mindenkit az alábbi sorok, 

ben szemléljük az Isten „örök s hű gondolatait/1, s bája homálytalan. Hullámai tisztát lant meg épen ezért megérdemlik, hogy magyarul i> közöljük.

a tenger viszont hős s lágy fuvalmat lehel 
izzó, magas égre. Tűzés viz, látszólag ellentét ; a mélybe szállónk, akkor az égre tekintünk.

Szép, szép a tenger, a legfölségesebbtulajdonképen pedig a legmélyebb összhang: 
két hatalom, melynek küzködő chaoszából szépség, szép, mert egy darab földbeszakadt 
emelkedik ki a világ, hogy egyensúlyukban égbolt. Az Isten átka nem érte, mert nem volt 
kifejlessze szépségét. E két végtelen, kék mező- az ember hazája : azért szépsége is érintetlen
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a legjobb hírnévnek örvendő es legrégibb egyházi szerek, ruhák, zászlók stb. gyara.

...... . . - Árjegyzék k vánatra ingyen és bérmentve. . :
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S bebizonyítva latja e sorok igazsá- mes gróf szavát a vallás terén is, mert köz- nemzet lelkiismerete. Mindnyájunknak érdekét 
gát. Most pedig az illetékes ^ökhokolna ^ * *

eg\ alázatom tim értsem, Kn\ -Zl t m¿|y.e benne is a vallásos er/és és meggyőző­
jük Ilie» az ^6 Írottakat és eszerint cse- J;j„g0j_e 5 ¡s úgy Krisztusért és egyháza- méhen.
lekedjenek. E sorok írására nem szerep- érl m¡nt kegyelmes urunk ? És hallottam, es Ez volt a megnyitó iránya. A hazaszerete-
lési viszketegség vezetett, hanem szeretett meggyőződtem, hogy Öméltósága is ugyanazon összeölelkezése a kér. érzéssel és meggyőzö-

szőlötőnek a hajtása . . . Méltó hajtása. Oly déssel. A gondolatok majd az eszmény magas- 
erős meggyőződésből, oly mély hitből, az egy ságába, majd az okok mélységébe vittek. Nagy 
haz iránt oly rendithetlen szerétéiből beszelt, tudománya mellett nagy szive van a 
hogy érte — ha az idők úgy kívánnák — föl- grófnak. Látóköre igen nagy. 
tétlenül mártírhalált szenvedne. Igazán jól

Krisztus szelle-Megújítani mindent

egvházunk iránt való forró szeretetem.
pinion Kúrolv,

gyári munkás.
nemes

Azt hiszem, csak a választottak pillanthat-
esik, nagy önérzettel tölti el az egyházit, ha nák át. 
latja, hogy főuraink között ily acéljellemek 
vannak vallási tekintetben is. Ha a regi egy- szál tartott beszédet, melybe mi erdélyiek, ér- 

tudósítók házi fegyelem állna még fönn, a mikor a nép zelmi momentumokat is vegyiteltünk. Bővebben,

Â Vili. katti. nagygyűlés. Zajos tapsolás követte a circa egy óra hosz-
(Folytatáa.)

A nagygyűlés első napján d. 
tribünjén állottam. Néztük a kongresszusra jö fölkiáltással választotta a püspököket s rövid mint mások.

Az iparcsarnok mezői telni kezdenek, időre azt a magas hivatalt az illető el is fog- Amik pedig mondattak, a mi okulásunkra
lalta, ha a kellő tudomány stb. megvolt, akkor mondattak. Legyünk is rajta, a mennyire te­

li. a

Főuraink is gyülekeznek. Egyszer csak egy
_-)t; ,v V ru’, <zúrkés szakállú es hajuszú a nemes grótot minden hezitáció nélkül meg- hetjük s a mennyire hivatásunk és a körűimé-

Jr ion közénk, hóna alatt iratcsomóval. Húga- választhatná a nép . . . nagyváradi püspöknek, nyék megengedik, hogy a hallott igéket valóra
Megnyitója hatalmas volt. Nem hiába, hogy is váltsuk. sakjó keresztény lehet

A világ, az emberiség csak a
nyos magatartásából és előkelő megjelenéséből
¡attain, hogy mágnásfele úri ember. Kiváncsi ' a protestánsok felelni akarnak beszédere. Erős juha
voltam nevére. Egvszer csak hozzám érkezik s reményét fejezte ki, hogy a katolikusok is kereszténységben s a kereszténység által lehet 
bemutatkozik : .gr Máj lát h József vagyok !~ végre megkapják talán önkormányzatukat. Ezt boldog.
Fürkésző szemeim kerekre nyíltak, bizonyos ! az állam erdeke is kívánja. Mert a katoliku­
som fogott e a kedves hangokra. Öméltósága sok az autonómiát arra használnák föl, hogy déseit.

-varulta pillanatnyi mosolyával, hogy örvend, erős keresztény érzelmű és életű híveket né­
ha erdélyi pappal találkozik. Kegyelmes urunk véljenek, a kikre a haza biztosan támaszkod- püspök-atyánk testverbátyja is: 
rév- n ugyanis oly szerencsések lettünk mi er- batik majd. 
ùe.y. papok, húgy e nagynevű és nagytekintélyű 
csa iád minden tagja meleg érdeklődésre és fi- £s ez szent igaz.

Ez oldja meg az élet legkinzóbb ker-

Édes apák és anyák halljátok, mit mond 
ha azt

boldog 1a k a r j á t o e n
i n d e n v ü n k,Csak keresztény lehet, úgymond, jó hazafi, e hon s b

legyetek jó
gye lemre méltat. Sok rendszer keletkezett már — monda véljetek gyermekeiteket is jó keresztényekké!

Ume.' saga nyitván meg a nagygyűlést, továbbá — és sok tűnt le. Minden rendszer És ha gyermekeiteket iskolába külőitek, vigyáz- 
:. • y.uin, hogv minő iratcsomagot hozott először az újdonság ingerével hat. Az emberek zatok. hogy őket ott is ilyenekké neveljék. Kaj-
es tartogat hu na alatt. A megismerkedés fokozta kapnak utána. I)e az élet rendre őröli e rend- tatok áll. tőletek függ minden.
• : : •kivan -.súgómat. Alig vártam, szereket. S az emberek, mikor a krach boái-

r s z t é n y e ne-

Jieíerens.
h g y a gyűlés megkezdődjék s kegyelmes urunk lőtt, falbavert fejjel, megilletődött lélekkel tér­
test véri-atyját halljam. nek vissza az egyedül igaz, egyedül biztos

Végre megs/.uia. a csengő s gr. Zichy Já- alaphoz. Az ily kirándulások újra ismétlődnek, 
magas, de eieg e!vs hangon megteszi az A krach újra beáll s ezzel a kijózanodás. Ez 

- .- .• -p- ; !'...ker: gr. Majiáth Józsefet a nagy- az élet gyürüzetes fejleménye, a haladas emel- tolllll és pVHZÜllkkol ílZ VgyllííZIllC-
kedő. kanyargós körjaratú útja. Az alap azon- 

Amint télikra elült csupa szem voltam, úgy ban, a melyhez mindig vissza kell térni, a ke­
rn -t - : fui . Akartam hallani a ne- resztenység, s a heterogén elemek között a

Támogassuk szívvel-lélekkel, vagyis

gyű.és megnyitására. gyénk érdekeit szolgáló ezen egyet­
len lapunkat.

42-ik szám.Közművelődés9

■ - : K a • .1 v a n t mondok, mert vesse! azelőtt olvastam át X. Pius életrajzát es Igaz, ami most szemünk elé tárult, nem a Sz.
kara van ma: a indultunk útnak össze- most elgondoltam, mint járta végig azt a hosszú Péter fenséges kupolája volt az, ahonnan ma

' : vigság es iárrnás jó kedv poros országutat egykor a kis Sarto, amidőn X. Pius kormányozza a világot, hanem csak
r. nun: ai.úgy vz mar az ilyen olaszur- diák korában Castelfranc o-ba járogatott egy falucska szerény, egyszerű kis temploma, 

ig. nyár. nagy kirándulásainknál szokás. i-koiaha Kieséből . . Mintha újra láttam volna, de amely keresztvizet adott Szentséges Atyánk­
éi.1: B a s s a n v 1- --.Hint szemeink elöl szegényesen öltözködve, hon y a alatt egyik felől nak, s felnevelte öt vallásunknak, hogy később

a iMpsng.::aktul a’ -.ny szína p aie.hoben, s mi táskával, másik felöl pedig összekötött cipőivel, ennek pápája legyen. Ez magyarázza meg azt
ak;-. July neikui ha.adtunk -¡-»nbr a széles es (inert szeretett mezítláb gyalogolni.) Mintha a hirtelen lelkesedést, mely Kiese láttára meg-
.-zt : . két dili; íuggefakkai benőtt országúton, újra láttam volna, amint egy-egv ártatlan hun- szállott bennünket,
i-.i.: -gy ne.athatatian hegylánc nyújtott iga- cutságot még megengedett magának, amire én — Éljen X. Pius !

— Éljen Kiese !
— Éljen Róma ! — hangzott el egyszerre

r.ati '-¡ragad., oltványt. L ettünk a hegy lejtőjén akkor azt súgtam volna a fülébe : „Jól van, 
pe 1 g a '-sinos A s o i *> terült el, egy régi jól van, kicsike, maholnap még pápa lesz be-
; u. i. városka, s valamikor hires katedrális. loled !“ Mert én a múltról nem tudtam úgy ál- mindnyájunk ajkáról, s „karavánunkban“ csak
Tu; rajta jóval magasabban a romokban heverő modozni. hogy a jelen valóságát elfeledhettem a kocsiba fogott lovak szolgáltak terhűnkre,

;. - . u var ny hatalmas roncsaival a tiszta volna s ezért a kis diákot X. Pius pápának mert nem voltak szárnyaink, hogy röpüljenek
azúrkék -, g: •_*. Balra mögötte egy nagyobbocska láttam . . . Megvontam magam a kocsiban s velünk a már különben is nagyon közel levő 
: . : pont látszott még : Possagno lem- fejemet megtámasztva átengedtem magam a célunk felé . . . 
ploma és városkaja, Canova hazája. legédeselil) gondolatoknak, melyek egész a sirá- Hála Istennek, végre beértünk Kiesébe. 

Amint jobban és jobban közeledtünk Riese s'8 meí tudtak indítani. A széles és apró házakkal körülvett út egye-
felé, szinte akaratlanul kezdett elcsendesülni elmúlhatott egy órája, hogy Hassa- nesen a parochiára vezetett. Első dol-
,armas vidámságunk és inkább valami vallásos n 0-1 elhagytuk, midőn a fasorok között meg- v0|t valami szálló után nézni, hogy lo-
ahitattal telt el szivünk, akárcsak kegyelem, pillantottuk C e d r o 1 e klasszikus kis tornyát, yainkat js elhelyezzük és magunk is felüdüljünk 
helyhez közelednénk. K i e s e, jól tudtuk, nein, Cedrole egy kis .Madonna-kápolna, közel Rle- kissé. Magunk után halra hagytuk X. Pius 
volt kegyelemhely, de meg sem gondolhattunk aéhez, melyet a jó falusi nép igen szeret Iá- s z o b rá t és jobbra szülőházát, hogy 
rea meghat-aiság nélkül, mikor benne voltunk, fogatni már Csak azért is, hogy drága emlékek betérjünk a pár lépésnyire fekvő vendéglőbe, 
ott ama kis falucskában, amelyet egykor hiába fűződnek hozzá. Ama kis kápolnában szokott X. („Trattoria alie due spade14). Előbb rendbe 
kerestek a térképén, hiszen : h-uid honi ex Ga- P-Us diák korában ministrálgatni és ki tudja, hoztuk ott kissé magunkat, azután pedig vala- 
biea J mi jó 15 jöhetett Kieséből? . . . . hányszor versenyezhetett társaival abban, hogy mennyien egy kerek asztalhoz ültünk ; igv haza 
Megi- lám Kiese adta iX. Fiúsnak és XIII. H- huzza meg előbb és ügyesebben Ccdrule erve mindenki azt mondhatta, hogy ö ült az 
Leónak méltó utódját, akit bizonyára minden- l¿Kí" hangú kicsi réz haragját ! . . . asztalfőn. Az asztalnál egy 16—18 éves le-

Aüg öt perccel erre aztán már láthattuk ányka szolgált fel nekünk, aki falusiasán voltkorra megörökít a jövő történelme . . .
Kiesébe mentünk !... Én csak ke- Kiesének csinos fehér templomkáját is. öltözve, velencei divat szerint ; fejét egy meg-
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A gyergyói papság őszi gyűlése. Az Elemi Katekizmus kérdéseit nem bövi- ménnyel. Némelyek véleménye szerint úgy le- 
tené semmivel a Kis Katekizmusban, hanem szünk ezzel is, mint a többi egyesületekkel, 

A gyergyói papság Gyergyóalfaluban szép- szóról-szóra venné át. Különösen a szentsé- mások szerint, ha nem csordul, cseppen ; de 
tember 30-án tartotta őszi koronagyülését. Ün-igéknél kerülni kellene a dogmatikus meghatá- azért speciális, roppant nehéz viszonyaink kö- 
nepélyes szentmise és Szentségimádás után rozásokat s még inkább a deduktiv, analytikus zött sem csügged a gyűlés, hanem Török Fe- 
lakó János ditrói esperes-plébános elnöki kifejtéseket, hanem inkább apróbb kérdésekre 
megnyitójában, mint a gondos gazda, vagy mint felbontva induktiv, syntetikus módon dolgoz- mét vissza választja agitátornak és tovább folv- 
a jó hadvezér vizsgáló tekintetével körülnéz tassanak fel. Nagy baj, hogy három osztály tatja a szervezkedést. Püspök úr önagyméltó- 
hozzátartozói között és mint a mai társadalmi tananyaga egy könyvben vegyittetik össze. A ságához pedig azon kéréssel fordul a korona, 
élet chaoszának pontos ügyelője és átélöje, szó- és az ünnep-magyarázó jegyzetek kérdé- hogy kegyeskedjék a tanító uraknak kötelessé- 
komoly és nagyfontosságú igazságokkal szólott sekkel látandók el, mert különben valahány gévé tenni, hogy a kath. Népszövetség szer- 
a kerületi papság szivéhez, úgy, hogy mindnyá- hitoktató, annyiféleképen kérdezi a gyermeke- vezésében aktiv részt vegyenek, mert illő és 
jan lelkesedéssel mondottuk : Úgy legyen !

— A kath. nagygyűlés a régi, kipróbált és egy nehány ismeretesebb miseénekkel igen gítségére legyen, 
intézmények alapján új életet akar kelteni, szükséges lenne kibővíteni. A malasztról szóló 
Szemeink elé állították ottan azon nagy igaz- rész teljesen átdolgozandó. A könyv nagyon iskolákkal ? Megkezdődött a tanítás kevés gyer- 
ságokat, melyeknek életbeléptetésétől függ ami drága. Indítványukat a következőkben foglalták mekkel. De az a kérdés, ki tulajdonképen a 
létjogosultságunk. Nekünk csak a felállított cél össze :

rene visszavonulása folytán Miklós Istvánt is-

ket. A függelék szintén kérdésekre bontandó, igazságos, hogy a gyermek édes anyjának se-

Nunc ad fortissimum ! Hogy vagyunk az

kath. iskolák felsőbb hatósága ? Mikor kezdöd- 
1 Mondjunk köszönetét kegyelmes Atyánk- jék és végződjék az iskola, milyen disciplinafelé törtetni kell ! Tehát induljunk !

Munkánkat ezután is legelőször a tem nak, hogy a katekizmus revízióját átvitte, 
plombán kell kezdenünk, mert egyedül innen.
Krisztustól sugárzik ki először az igazi boldog- az I- osztály számára állíttasson össze egy ve- tározta, hogy Püspök úr ünagyméltóságához 
ság napja. Azután az életben küzdjünk, dől- zérkönvvet s azt bocsássák mint kézikönyvet a felküldi a mi közigazgatásunk rendeletét és 
gozzunk együtt a néppel, nehogy azt gondolja hitoktatók és tanítók rendelkezésére, 
népünk, hogy az egyház tőlünk távol, külön­
álló valami. S mivel ezen együttélést és küz- aláhúzott kérdéseiből állittassék össze egy új hez és nii a közigazgatás köréhez a r. k. is- 
dést leginkább a kath. Népszövetségben tudjuk katekizmus az osztott iskolák II. és III. 
valóra váltani, azért szivvel-lélekkel és erős tálya számára. Ezt aztán lehetne használni

; szerint legyen az adminisztráció, ezzel senki 
2. Kérjük fel kegyelmes Atyánkat, hogy ! sincs tisztában; épen azért a koronagyülés elha-

alázattal kérjük : irja körül, mi tartozik az
3. A mostani Elemi- és a Kis Katekizmus KgYh- ^elsőbbség köréhez, mi az iskolaszéké-

koláknál.osz-
Az indítványok során Miklós István alfalvi 

az osztatlan iskolák IV., V. és VI. osztályai- plébános azon életrevaló indítványt tette, hogy 
ban is.

akarattal e mellé kell államink !
a koronagyülések tartalmasabbá tevése céljá- 

4. A mostani Kis katekizmus maradjon ból válasszon a korona az esperes mellé egy
Jegyzőkönyvolvasás és a jelentések után 

Anda Géza az új Elemi Katekizmust, Pál Dé­
nes pedig az új Kis Katekizmust hasonlították meS az osztott iskolák IV., V. és VI. osztálya pár tagból álló állandó bizottságot a gyűlések 
össze az Egri Katekizmusokkal. Részletes ész- számára. előkészítésére. Az indítványt egyhangúlag elfo­

gadták és a gyűlés felkérte Miklós Istvánt, hogy 
indítványát a jövő gyűlésen Írásban adja be.

revételeiken kívül általános megjegyzésük az,
hogy az új Katekizmusok jóval felülmúlják az alapos tanulmányt s az előadók négy inditvá- 
Egri Katekizmust, nyelvezet, az egyes részek nyál elfogadta, de a tárgyalás folyamán elö- 
egymásból folyó és összefüggő elrendezése, adott véleményeket úgy tekintette, mint a fel- dítványosta, hogy tekintettel azon sok kelle- 
kiváltképen az Elemi Katekizmus sikeres tanít- olvasók magánvéleményeit. Kővetkező gyűlésre metlenségre, melyet nem a gyűlésre összejött 
hatósága tekintetében. A szemléltető képek ál- még mások is hozzáfognak szólani a kérdés- papok, hanem a szekeresek, cselédek stb. okoz- 
talában igen jók, csak a Kis Katekizmus képei hez, hogy annál inkább tisztázódjanak a né- nak gyűlések alkalmával a háznál, ezután a

A koronagyülés köszönettel fogadta az

Kis Dénes remetei plébános pedig azt in-

nagyon gyengék. Az imádságról szóló részt zetek. 
jobban szeretné röktön az imádságok után

gyűléseket ne a plébániákon tartsák, hanem 
Azután a Kath. Népszövetségről számol- mindig Gyergyószentmiklóson, az arra alkalmas 

tenni, a „hit“-nél pedig először megtanítaná tunk be. Gyergyószentmiklós, Maroshéviz, Töl- j helyiségben s mivel mindenki könnyen elmehet 
azt, hogy mit ? és csak azután azt, hogy mi- gyes, Gyergyóújfalu és Borszék kivételével min- oda s igy egy évben nemcsak kétszer, hanem

den községben megalakult különböző ered- bármikor, mikor szükségét látjuk a gyűlésnek,ért? és hogyan ? kell hinni.

lehetősen nagy skarlátvörös kendő takarta be j kanonok, 9-ig püspök, 9-ig pátriárka. Ö (a pápa 
teljesen, derekán egyszerű fűző, s rövid tarka nővére) biztosan várja az órát, mikor bátyját 
szoknyában volt, mezítláb. Rendelésünkre kész- ¡ ismét Itt láthatja és erősen hiszi, hogy a Szent 
ségesen igyekezett kiszolgálni. Besietett a kony- atyát itt Riesében még egyszer kebelére szo­
bába, s mikor visszatért, megkérdeztük tőle, ríthatja, mert hiszen gyakran mondogatta neki : 
nem tartózkodik-e itt Riesében signora 
Sarto, a pápa nővére.

— La m i a mamma? Az én anyám ? nora Parolin-Sarto, hogy amit eddig
X. Pius még ha tréfából is mondott, mindig

életnagyságú képe. A pápa örömmel szokott 
gondolni arra, az ö kedves kis templomukra s 
a sekrestyében olvasható egy saját kezű levele, 
amelyben mint pápa az Ő földiéinek küldi leg­
először üdvözletét. Meg is ajándékozta a tem­
plomot igen sok felszereléssel s a riesei plé­
bánost örökös „Monsignor*-i rangra emelte.

A templomból egyenesen ama házhoz tar­
tottunk, ahol X. Pius született. A ház előtt 
most egy igen szép szobor all, mely a pápát 
ábrázolja ; arcát mintha valami édes melan­
kólia árja öntené el és úgy látszik, mintha 
el-elnézve az ő régi otthonát, az ö régi há-

— Ha majd pápa leszek, felkereslek Rie­
sében. Érdekes, jegvzé meg továbbá s i g-

— felelte.
— Hogyan, — szóltunk közbe, — maga a valóra vált. 

pápa unokakuga? Beszélgetésünk véget érvén, sok szerencsét 
— Sissignore, igenis uram, — fe- kívántunk egymásnak, köszöntünk és távoztunk, 

lelte előkelőén s egyúttal nagyon nyájasan, — hogy itt-ott még körülnézzünk. Riese már 
az én anyácskám (la m a m m i n a mia) j többé, mint ezelőtt 7—8 évvel. Yala- macskájukat, ott keresné azt a békét, melyről 

Paroli n-hoz ment ¡ mjvel X. Pius megválasztása előtt többé-ke-; mar olY nagyon régóta hiába álmadozott . . . 
vésbbé restaurálták a templomát, községházát.

nem az
is Sarto, aki egy 
férjhez ; ez a vendéglő az övé.

Erre természetesen egy rakás kérdéssel az iskolát és a legtöbb magánházat. Még a alacsony ház. Két ablaksorból áll : 
ostromoltuk mindenfelől, melyek mindegyikére S a r t o-ház is szint változtatott : fehérre me- tiböl és az emeletiből. Egy márványba vésett 
megfelelt egy pár szóval és aztán visszament a szelték. És ez a
konyhába. Pár perc múlva bejött maga s i g- ráció, amely X. Pius megválasztását megelőzte, 
nora Paroli n-S arto is, X. Pius nő- mintha egy hatalmas előérzet lett volna arra,

A pápa régi otthona kicsiny, meglehetősen
a földszin-

hirtelen és generális restau- és X. Pius képe köré foglalt ügyes felirás vonja 
magára a vándor ügyeimét e soraival :

PIO X.
GIUSEPPE SARTO 

NACQÜE IN uUESTA CASA 
IL 2. GIUGNO 1835. 

DOCUMENTO AL MONDO 
COME CRISTO-DIO 

A POVERA K SANTA UM I LT A 
UNIR SAPPIA

ALTEZZA SOMMA DI POTENZA 
E DI GLORIA.

Magyarul : X. Pius — Sarto József 
tényleg 9 évig volt káplán, 9-ig plébános, 9-ig séges fiának, Monico bíborosnak és X. Piusnak — e hazban született 1835. jún 2. b i-

vére ; egy egyszerű öreg, szellemes és mindig hogy Riese új ruhát öltve, megújulva és fel­
mosolygó tisztes nénike. Nagyon megnyerő arc- frissülve készüljön elő a nagy pillanatra . . . 
vonásai voltak, beszédmodora nyájas és szinte A parochia felé tartottunk. Megbámultuk 
mondhatni bizalmas, de ugyanakkor udvarias azt a p a 1 a z z o-t, melyben Monico bibo- 
és okos. Megkérdeztük tőle : mit gondolt első ros született, aki már velencei pátriárka volt. 
pillanatra, mikor megtudta, hogy a bátyja pápa mikor B e p p o (Jóska) Sarto még csak 
lett, mire ő feleié : kis diák lehetett. E palota mellett épült a plé- j

— Hogy élne még bár legalább 9 évig. bánia temploma. Belseje szép fehér, világos s 
Ezzel arra az érdekes tényre célzott, hogy a olyan kedves és tiszta, hogy gyönyör nézni. A 
9-es szám nagyon jellemző X. Piusra. Mert főoltártól jobbra és balra van Riese két dicsö-



42-ik szám.Közművelődés4.

öss ••■jöhetünk. Mivel eltérők voltak .1 nézetek, sérti az állam jogait, hiszen az állam törve- hogy Bozsó Mátyás építésznek beadott terv-
gulfapodásukat, sőt azok rajza és költségvetési előirányzata 

érvényességének föltétele, hogy állami anya- építészi hivatal által is felülvizsgáltassék.
Vvgre az einök a Népszövetség szervezése könyvvezetőnél bejegyeztessék és a polgári ha- közpénztár és gyámpénztár rovancsolásáról szó­

ló jelentéseket jóváhagyólag tudomásul vette.
— Püspöki körlevelek. A XIII. körlevél

az állani- 
— A

a _• . "S elhalasztotta a döntést ke-obbre. ad- nyesrn elismeri
dig ;s marad a régi szokás.

eijuh i kiadott kérdőívekre felhiva a figyelmet, zasságok előtt köttessék a megegyezés.
3. Nem igaz, hogy a pápai rendelet sérti 

íreai'-n !: • ai ian egy-eg y gyű: -t tarthatnunk! a protestánsokat . . . hiszen ok is követelhet- közli szentségvs Atyánknak X. Pius pápának
nek és követelnek is biztosítékot s amint a ">U éves jubileuma alkalmával kiadott szózatát a
statisztikai hivatal kimutatta, a protestánsok kath. klérushoz. A XI\. körlevél közli a kir.
javára mindig több és több megegyezés köt- Curia SÍ. sz. döntvényét tóm. kath. plébánia

nevén álló ingatlanra elrendelt végrehajtás meg-

?..• -:i óhajtással ért véget a gyűlés, tárba

Rotorén*.

HÍREK. tetik.
4. Nem igaz, hogv a katholikus egyház tagadása ügyeben. 

javára kívánt biztosítás a családi bék«-t föl 
dúlná. Hiszen az illetékes szülök kötik azt és bánosi állomásra pályázatot hirdet. Az ál­

lomást elnyerni óhajtó egyházmegyei papokat

A brassói nemes
kath. hitközség kegyurasaga alatt álló plé->1 agyárok Nagyasszonyának ünnepén 

vasárnap a székesegyházban az ünnepi misét
gyermekeiket akként nevelik. És ha egy csa-Fabian Sándor nagyprépost, a szt. beszédet ..... . . ....... . . . .. ..

. .. tartotta A barátok ¡ ^an csak egyvallású gyermekek vannak, ,fôlh, vjahogy pílyázat, fotya,.... lányunkat rov.d
családi béke mindig biztosabban óvható meg, életrajzuk kíséretében folyó 1908. évi október 
mint mikor a gyermekek kel különböző hitok- -0- napjáig a löpásztorhoz nyújtsák be. Ajánlja 
tatónál tanulva, a családba beviszik a vallási -Az inkvizíció.“ Mi a valóság a sok hazugság

között ?“ című munkát. Irta: Petrányi Ferenc,

tempi'-ma este z.-ufuiaz-ig megtelt s a közönség 
elvezette! ii.tögatta a kispapok karának régi
magyar éneket.

— Az erdélyi rom. kath. státusgyülest disputákat.
ala,.on es j V' erejénél fogva, melyet sza- •">■ Nem igaz. hogy a lelkiismeretszabad- kalocsai kepzöintézeli lanar. Kapható a szerző- 

mar:: < t.írvetiy-mk, királyi reodeletek, évszá- Ságba ütközik a pápai rendelet. Aki nem akarja nel Kalocsán. Terjedelme: 132 oldal. Ara 70 
zados gyakorlat - újabban ö császári es após- annak alávetni magát, elmehet a protestáns filler. Az érdekes kis munka, mely egy küzke- 
t .1 kiralvi Felségének 18H7-ik évi augusztus pásztorokhoz esküvőre, akik nagyon szívesen 'etil hamis vaddal bánik el alaposan, erős, ele- 
h., 19-én keit legfelsőbb elhatározása biztosba- látják őket. Sőt ha úgy tetszik, át is léphet ven stílusban, az anyagnak világos, egyszerű 
nak püspök urunk folyó 1 tills, évi november ¡ abba a felekezetije, melynek inkább akar en- feldolgozásává! tisztázza

kérdést. Bemutatja az inkvizíció történetének
a nagy, történelmi

h !:!:k : : ,tr.; Kolozsvárra összehivandónak gedelmeskedni, mint saját egyházának.
megbamisitóit, kiknek Írott hazugságai terjesz-iteite és :* i’rimk szent nevében összehívta. A 

é: • ' tárgyai: ! Az igazgatótanács évi jelen- mazik a pápai rendeletből, sőt azon kath. félre, a 50 ^ balveleményt. Szerző mindent el­
mond. amit a megbízható kútfők nyomán csak

♦i. Az. életben semmi sérelem nem szár-

: - 2. A vi.ag: rinök megválasztasa ; S. A aki a protestánsokhoz ment esküvőre, megad
r igazgat t k helyeinek szabályszerű ják az utólagos revalidálás lehetőséget.
betöltése.

tudni lehet e kérdésről. Felfátyolozza az érem 
másik oldalai is, — a közvéleményben még ed­
dig ismeretlen protestáns inkvizíciót. Kívánja, 
hogy minél több olvasója legyen e kis könyv­
nek úgy papi. mint világi rendben.

Esküdtszék. A gyulafehérvári kir. tör­
vényszék 190>. évi októberi esküdls/vki ülés­
szakai o-én mar az újonnan épült törvényke- 
zési palotában meghaló szavakkal nyitotta meg 
Neme- Sámuel, kúriai bíró, kir. tszki elnök.

Városunk képviselőtestülete Xovák 
~N"e temere** ehern kif gások, nehéz- Ferenc kir. tanácsos, {>olgárniester elnöklete

alatt rendkívüli közgyűlést tartott e hó 9 én d.svgek. támadások rövid cáfolata:
1. Nem ¡ga.. hogy a pápa az állam u. 3 órakor. A közgyűlésnek legfontosabb tár- 

• . : .\ts.c utm.-dja mvg. mert az állam a pol- gya volt az 1909. évre elkészített pótköltség 
é-i: ; aí-agg.,1 hazasságjogot rendezvén, a vetésnek tárgyalása — A piaci vámnak 3 évre

ha/n^agot egészen a lelkiismeretre leendő haszonbérlete ügyében úgy határozott a
1~ :i7 ál'am nem állította lui közgyűlés, hogy új árverést fog kihirdetni :

1 ;Z éS 1 : liazasságj.'g ti.almait, legfel- piaci vámnak haszonbérbe adása tárgyában.
- ss gg - , -, - egű kórház szükség leire ,1, " ,Vl1" ' 4 * n '1111 ‘ll* ^

- - - övén, az államnak vonatkozó eiőteijesztést, jóváhagyólag tudó- helyiségben folytathatja a bíróság működéséi.
- ‘ ' =••* 11 valias.,s házasságkötés másul vette. A mert. khitelesitö hivatal felâllitâ- Szep szavakkal eml-kezell meg azon fvUnye-

szabályoz

hagyta. Különben

zökrol is, kiket az uj palota létesítéséért hálasara vonatkozólag Fuchs Nándor képviseiötes- 
1 •» r-verz uisok adása tiileti tag indítványára azt a határozatot hozta illeti. Végül Isten áldását kérve a bíróság mü-X

, ködösére, hogy ez új palotában is mindig a 
: ■ é 1 tt. hogy az is- szóidba, melyben X Pius született. Két cső- tiszta igazság jusson érvényre, megnyitotta a

t e n i Krisztus •!K " b • ■tudja egye- poriban mentünk be, mert nagyon kicsiny. A fötárgyaiúst 
V és szent alázatos- szobát majdnem egészen lefoglalta egykét sze- 
"h t a . m a t és di mély számára szolgáló ágv. Fz az egyedüli hu- marosvásárhelyi főgimnáziumának tanári kara

(íjaszrovat. Az érd. róni. katli. Státus
> a g g a i

•tor darab, amely még elég jó karban maradt mély fajdalommal jelenti, hogy r.agyrabecsült 
•vtunk, jött k: a meg. A falon egy öreg kép. Kihagyottat! az es szeretett karlársa, Hager József főgimnáziumi 

ír-:sag. A k.ieiin at mmd egyik sarokban egy nagvon ócska karosszéket rendes tanár folyt) hó 11-én, életének 41 ik, 
1 • g) ma - ;a: t ér:. e.K. am-,y X. Pius találtunk, amely — ha jól tudom

Épen mikor mi e házfn 
kapun vgy angol

nem egykb, tanari muködésem-k lS-ik évében, 3 heti súlyos 
• -z t -'mua alakult át. A mint az az ismeretes szék, melyet az olasz betegség után, a szentségekkel ellátva az L rban

ek e-gvlosz.ör agy nagy kép öllik
y ; " a'.yat ábrázolja bíboros s amely köré az unokák összegyűlni szoktak, lcglelkiitmerelesebb tanárát, az ifjúság önfelál­

dozó nevelőjét, a szegény tanulók pedig legna-

nagymamák nemzed' kröl nemzedékre hagynak elhunyt. A megboldogultban az intézet egyik

, ; K . •; ••: au egy asztal és egy szék, hogy elmondják meséiket a régi időkről.
-./ asztaion egy nagy könyv ez--r meg ezer lá- 

ö- • •• a:a rasáva;. nielylifii aztán termesze- becses szobácskából küldöttük hódolatunkat
Ebből a ma már minden katholikus előtt gyobb jótevőjüket gyászolják. Temetése folyó

hó 13 án. délután 3 órakor volt az állami kór-egy
t-sen ::i: :s siettünk megörökíteni nevünket. táviratban a Szent atyának, melyet bizonyára ház halottas házából. Az engesztelő szent mise- 
ít konyhába mentünk, egy ezük és szívesen vett tőlünk, mert amire haza értünk, áldozatot 14-én déleiül 10 órakor tartották. Az 

- ' ' helységbe. A kevés konyhai felszerelés, : otthon váratlan meglepetésben részesültünk: örök világosság fényeskedjék neki 1 Nyugodjék 
e.'- yvt ott t háltunk, meg a régi Sarto, csa válasz vart reánk, kedves, nyájas válasz a Va- békében! 
iádtól maradt. Egy állványon több cserépedény, tikánbúl. 
köztük néhány el x-olt törve : és én azt gondo­
lt,m. hogy nem követtem el szt-nts-gtörö 
n-nyietet X. Pius ellen, ha itt első gondolatom mégis minden zuga az 1100 termü hatalmas rában e hó lá-inén az Urban elhunyt. Temetése 
Uri-á - sett. mik«ir még gyermek volt! ... A Vatikánt juttatta esziitikbe. Igen, a Vatikánt, szerdán délelőtt volt u kerületi és központi 
kis konyhai.-’ egy fah-pesön jutottunk az eme- vagy még inkább annak tisztelet övezte Szent- papság és hívei nagy részvételével. A temetési 
leire és pedig gy kis szobába, melyben csak séges Lakóját, kiben Isten a Sarto-ház szertartást Tamási Áron kanonok tartotta. Jó 
k vés es szi-g-vives butor volt latható. Észre- felírása szerint valóban oly szépen tudta munkás vol l"r szöllőjében s jó hazafi a tár- 
V . egy rámába foglalt Írást: egy egyesíteni a szegény és szent alá- sadalmi «‘leiben. Várjuk, hngy valaki megírja az
-/-..eel! v-.ii az, mely rn o n s i g n o r ¿arto- zatossággal a legfőbb hatalmat és elhunytak életrajzai. Nyugodjék békében, 
nak sz-dott azon alkalomból, mikor visszatért dicsőséget.

Megdöbbenéssel vettük hétfőn a szomorú
A d d i o t mondottunk végre ennek a '2—3 hirt. hogy Csiky János zalatnai föesperes plé-

apró kis szobából álló házacskának, melynek bános életének G5. évében 4ö éves papsága ko-

— Egy kis politika t Bosznia kérdésében 
úgy latszik nincs megnyugvás. Az annexiót nem 
jó szemmel nézi Anglia és Törökország. Emle­
getik a nemzetközi tanácskozást is, mely hivat-

Pilesébe, édesanyja kebelére először mint M a n- 
■ va püspöke. Nem kis meghatottsággal tud­
tuk csak elolvasni. Innen ajtó nyílik abba u

R o nui n us M i n i m us.
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va volna a viszálynak és egyenetlenségnek vé- Gusztáv plébánosok. Szász Simon tanító . Tűr- j Sokan ágyaikból kiugorva kiszaladtak, mig ma­
gét vetni, azonbaa kérdés, sikerül-e a dolgot kosról, Lörincz Mózes, Fábián Árpád gazdák ! sok megragadva egyik-másik tárgyat sikoltottak 
békésen elintézni és a duzzogó Törökországot Korondról, özv. Szuchy Ftrvncné Ljszékelyről, fel, hogy mi történik. Több óra megállóit, kü- 
kiengeszlelni. Beavatott férfiak és politikusok Kocsis Károlyné Szarvaskendröl, Ben Mibályné lönösen az, melyik arccal kelet vagy nyugatra 
állítják, hogy Bulgária függetlensége nem egy eb mernökué Kolozsvárról, Felszegi Gyula laka- ' volt felfüggesztve, 
mint csupán külső megváltozása a már fennálló j rékpénztári igazgató es neje, Gál Béla takarék­
viszonyoknak és igy Törökország csak diplomá pénztári igazgató és neje. 
ciai tiltakozásának adhat kifejezést. Azonban
akárhogy is áll a dolog, annyi tény, hogy a le- rendiek zárdája, mely csak a közel múltban 
vegő nagyon is puskaporos, a kedélyek meg volt nagy költséggel renoválva, jelenleg siral- vármegye alispánja ma tette közzé a legújabb 
pláné szerfölött izgatottak. Nem lehetetlen, hogy mas helyzetbe jutott, mert a f. évi október 0 án, vármegyei szabályrendeletet, mely az. összes 
az egész bonyodalomnak csak <-gy háború vet este 11 órakor a maga borzai másságában ki- községekre előírja a korcsmák bezárását va sár­
in ajd véget. Pedig nem volna kellemes, ha öreg tört földrengés pár szobát leszámítva, lakhatat- nap és a sátoros ünnepek két első napján reg­
királyunk csendes napjait valahogyan megzavarná lanná tette, 
az ellenfél és feldúlná az ország nyugalmát.

— Nagyváradról Írják, hogy ott annyi 
must terem, hogy a hordó drágább, mint a 

Földrengés. Az esztelnvki szt. Ferenc- must, mit a gazdák nem tudnak hovatenni.
— Küzdelem az alkohollal. Ma rost orda

j gél 8 órától a következő nap reggeléig. Bort és
Szüret. Hétfőn kezdődött a szölősgaz- sört a záróra alatt lehet házhoz kiadni, de 

Reméljük a lehető legjobbat! Különben a mo- dák aratása, — víg volt pár napig a hegyol- pálinkát nem. Bárcsak minden vármegye 
nitorok már Belgrad alatt vannak. dal, hogy aztán hosszú-hosszú időn keresztül ennyit tenne a népmentés nagy munkájában.

— Csak egy virágszálat Î Hogy csak egy 
az ár nagyon virágszálat adjunk a halottak koszorújából a 

halál jegyeseinek élete visszaváltására, — ez-

— Bérmaút földrengéssel. Mikóújfaluban csend legyen ismét. A mennyiség és minőség 
történt október 6 án éjjel 8 all órakor. Az nagyon jó, — csak az ár 
egész plébánia nyugodott. P. Polykarp arra éb- leszállóit, 
redt fel, hogy lábainál az ágy emelkedik és Iskola szentelés. Dit ró községe egy zel a jelszóval nagyszabású akció indul varme- 
egy heves lökés majd kidobta az ágyból. Az fényes, erős és mübecscsel bíró hatalmas köz- gyénkben és városunkban. Vármegyénk alis- 
éjjeli szekrényen zajosan csörömpölt a lámpa, ; ponti róni. kath. elemi iskolát emelt. Van benne pán ja nemes szivétől indíttatva maga vette ke- 
ropogott az egész épület, a tetőről hullott a hat nagy tanterem, egy iroda, szertár és három zébe a belügyminiszter által engedélyezett kö- 
cserép. Több mint 5 másodpercig két heves ; szoba az iskola szolga részére. Az iskola he- : nyöradománygyüjtést. A vármegye összes fő­
lökést éreztek. A falióra nagy zakatolással rög Ivéül és tágas udvarául szolgáló helyet az egy- szolgabiráit fölhívta közreműködésre. És ennek 
tön megállolt. Sok helyütt a cserépedények ház ajándékozta 14,000 korona értékben, az a buzgóságnak köszönhető, hogy még a legki- 
csörömpölve lehullottak. De hála Istennek, épületet a ditrói nemes gondolkozású közhír- j sebb falucskában is megindul az egyesület

tokosság emeltette fel Szász István műépítész j gyüjtőtarsolyába a gyűjtés. A tarsolyok ízléses 
— A papnövendékek Egyh. írod. Iskolája által 71,500 koronáért, a belső modern bérén- kivitelűek : oldalukon ezzel a fölirattal : , A da­

li-i megnyitó gyűlésével megkezdette rendes és bi- dezést a község vitte keresztül 4500 korona kozzunk a tüdőbetegeknek !“ Van egy nyilasuk 
zonyára áldásos évi munkáját. A megnyitó mellett. Ezt az épületet szentelte fel folyó hó az adomány befogadására. E hú 24-én indul 
gyűlés takaros ünnepélyszámba ment, őszinte ! 4-én d. o. fényes segédlettel s adta át rendel- meg a gyűjtés s célja mintegy száz szegény- 
lelkesedés közt folyt le. Az ifjú leviták törek- kezésre Takó János esperes, helybeli plébános, sorsú folyamodó tüdőbeteget a z o ri­
vés ét személyes jelenlétükkel méltányolták Uj- Az ö nevéhez fűződik az iskola megteremtése, nal szanatórium b a n h e 1 y e z n i,

agilis és kitartó munkájának gyümölcse, ezenfelül új intézményeket, főleg dispansereket 
népes köz- létesíteni a tüdőbetegeknek. Mindenegyes ridik ill­

eg y éh nagy haj nein történt.

falussy József dr. apát, kinek szerető jóin du- az ö
lata fölötte nagy örömmel töltötte el tanitvá- Húsz év alatt, mig plébánosa va la
nyait. továbbá az intézeti elöljárók, kik mindig i ségnek, összes energiáját a nép lelki, szellemi, ben megszámlált összeget az egyesület hivata-
ott vannak, ahol alattvalóikat bölcs tanácsuk-1 és gazdasági jólétének előmozdítására szén- los lapja külön nyugtáz. Kegyes adományokat
kai, sőt csengö-pengö arany sarkantyújukkal telte. A népoktatást magas nívóra emelte, a lapunk szívesen közvetít és nyugtáz,
vezethetik, ösztönözhetik. A megnyitó gyűlés lelki élet előmozdítására új templomalapot 
főpontja Csipák I. elnök lelkt.-s beszéde volt. szerzett, mely ma majdnem 1,000.000 korona, a Katii. Népszövetség í. hó 11 > n nagy lel—

— Betegség. Részvéttel értesültünk, hogy Az ebből emelendő új templom lesz majd, amint kesedés közt megalakult, s most foi y a beirat-
György Gábor kolozsvári káplán súlyosan be- ö ezt igen gyakran emlegeté, munkájának ko kozás hasonló lelkesedés közt. A nepszúvetseg

rónája. Az új iskola i felszentelés! programmal elnökévé Lörincz Sándor plébános lett megvá-
volt összekötve : Ünnepélyes szent mise volt, laszlva, kinek megnyíló és bezáró beszéde közt

Hath. Népszövetség. Csikszentimrén

teg. Kívánunk javulást.
— Munkásginmáziumok. Az „Uránia ma­

gyar tudományos egyesület" Budapesten mun- melynek végeztével az egész község processio- Orbán János gyógyszerész úr, Csikvármvgye ki- 
s miután célszerű- naliler litánia éneklése mellett vonult ki az új váló szónoka, agilis buzgó hitvédő, katli. férfiúkásgimnáziumot állított fel

nek bizonyult, a vidéken is vagy száz ilyen in- ; épülethez, amely kivül-belül nagyon szépen fel gyújtó beszédével ismertette a kath. nups/övet- 
tezménvt törekszik felállítani. Ilyennek letesité volt díszítve. A helybeli dalárda, amely 
sere hivatott fel a helybeli iparos inasiskola nepélyes szentmise alatt is énekelt, kezdette udvarát zsúfolásig megtöltött hívőket egeszen 
tanítótestülete is. Természetesen ez az intéz- meg a felszentelesi ünnepélyt egy gyönyörű al- lángra gyújtotta

léte- kai mi énekkel. Majd a felszentelés aktusai után távoztuk el Haj nőd Pál ktanitu beszéde után.
„Az inkvizíció.” Mi a valóság a ^ok

ün- I séget minden irányban. Beszéd, vei az iskola

legnagyobb lelkesedéssel
meny a közönség közrehatása nélkül nem
sülhet s ezért lehető röviden ismertetnünk kell. szép beszédet tartott lakú esperes plébános úr.
Célja az intézménynek az, hogy az iparos \azoita az isku, a hivatását. Szülőket és tani- hazugság között ? irta. 1 elrányi terene, kaio- 
inasiskolákból a felszabadulás napján kilépő lókat együttes munkára szólította fel a sikeres csai képzöintézeli tanár, 
iparos nemzedék rendszeresen tovább fejlesztés- nevelés és oktatás ügyében. Ezután a dalárda katholikus egyház ellenségeinek kezűben az 
sék s alkalmas eszközökkel : vetített képek, ki-i ónekeit, s visszavonult a nép a templomba, a inkvizíció. Evvel hadakoztak 
sérletek, bemutatott tárgyak és készítmények hol Te Deum volt. Délben ötven terítékű ban- vitákban, a 
segélyével és gyakorlatias irányban közé p- két volt, hol is toas/tok alakjában gyakran ki- parlamentben. Semmi sem bizonyult olyan 

tanít á-st pótló is m ere- fejezésre jutott, hogy kié az érdéin, még pe- alkalmas eszköznek, hogy az egyházat mint 
tekhezjusson. Ez az intézmény tehát dig a legtöbb az új iskola körül. vertöl csepegő zsarnokot, mint a gondolat és

— Eucharisztikus körmenet. Kézdivásár- akaratszabadságot kíméletlenül elnyomó rab­

il-gi fegyver a

a tudományos
társadalmi összejöveteleken, a

iskolai

csakis az iparosok körére terjed ki s benne fö- 
leg iparos inasiskolát vagy az inasok másféle hely katholikus közönsége, okt. 11-én vasárnap szolgatartót tüntessék föl. Mert e névnek halla- 
iskoláját végzett iparos inasok, segédek vagy délután 4 ..rakor a vecsernve után nagy kör- tára a katholikusok elnémultak s szégyenkezve 
mesterek vehetnek részt, de részes lehet benne . menetet rendezett az Oltáriszentség tiszteletére, védekezni sem mertek. Olyan merészen rágal- 
minden iparos, aki magyarul Írni és olvasni tud. A kantái útat, meg a főteret kivilágították. — maztak ellenfeleink, hogy már elhittük a nyirkos 

Meghívó. A Tanítóegyesületek Szövet- Örülünk, hogy a központ 4-iki tüntető vasár- börtönökről, a szörnyű kínzó eszközökről, a 
gégének választmánya 190S. oki. ló-én (csb- napja olt is visszhangra talált. megszámlálhatatlan máglyákról, bitófákról, autoda-
törtökön) d. u. 4 órakor a r. k. népiskola he- — Megmozdult a föld egyházmegyénk fokról szóló meséket, ezeket a gyalázatos 
hőségében választmányi gyűlést tart, melyre a j több helyén, különösen Csíkban, Háromszéken, rémregényeket. Itt az ideje, hogy végre meg- 
L választmányi tag urakat az elnökség tiszte- sőt Udvarhelyen és Segesvárt is. Az észleletek szabaduljunk attól a lidércnyomástól, mely eddig 
lettel meghívja. A°gvü[és tárgyai : a nyári köz- mindenütt egyformák voltak s azért csak ez a katholikus intelligencia szivére nehezedett 
gyűlés határozatainak végrehajtása és más j egyet közöljük : C s i k m ad a ra s o n 1908. ok- az inkvizíció miatt! Mindenütt győzedelmesen 
egyesületi ügyek. tóber ti án esti Till órakor földrengés volt terjed a katholikus igazságok ereje. Győzzön

— Egyházmegyénkből a következők men- észlelhető. Kelet-nyugati rányban mintegy 4—5 az igazság a történelem lapjain is! Ta a . -okán 
tek Rómába az oki." fi dikán indult zarándok lökés történt és pedig oly erővel, hogy a falra- vannak közöltünk, akik meg sohasem hallottak 
lattal : puskás Gergely, Hadnagy Mihály, Fuksz I akasztott edények csörömpölve inogtak meg. protestáns inkvizícióról. Épületes lesz



és a hónap végéig tari. A halholikus Népszö­
vetség Naptára oly értéket képvisel (bolti ara 
70 fillér), hogy annak megszerzése minden 
katholikusra nézve nagy nyereség. Azért minden-

fejezetnek elolvasása. A röpirat a Kalocsai legalább egy új előfizetőt a ju- 
Néplap-ban megjelelem cikkeknek különnyomása b i 1 á 1 ó „Érdél y“-nek. hogy úgy annál 
kibővítve. Már a cikkek nagy föltünést keltettek, többen megismerjék és in égsz e- 
A legelőkelőbb körökben csodálkozva olvasták, ressék (Reichenhall fürdő) gróf Majháth 
Sok müveit embertől hallottam, hogy csak e Guszáv erdélyi püspök. A további cikkelyek so- 
cikkek olvasása után ábrándult ki az inkvizíció. : rán Fekete Gábor kir. táblai elnök kitartására 
M. Pedig az inkvizíció rémképeit ki kell törölni biztatva mutat rá idegenforgalmunk béklyóira: diját ezen címre : Katholikus Népszövetség, Bu- 
minden igzságos embernek a fejéből. Nem lehet Apáthy István dr. mesteri stílusban zeng him- dapest, IV. kér., Ferenciek-tere 7., III. lép. I.

füzetet eléggé ajánlani. Ilyen önérzetes nuszt a napfelkeltének, Szádeckv Lajos dr. pe- era. 7. I.gyanide forduljon az. a kinek népszö- 
és begyőző hangon meg nem cáfolták az dig sikerült képekkel illusztrált humoros leirásá- vetségi mozgalom indításához bárminő fölvilá- 
inkviziciót magyar nyelven. Akinek van érzéke ban a Retyezáti Egyesületi kirándulás viszon- gositásra, gyűjtő-ivekre, röpiratra van szüksége, 
az igazsághoz, az nyúljon a füzet után. Olvassa tagságairól emlékezik meg. Majd Fejér Gerő dr. • .4 magyar nemzetet megillető hely 
el gondosan. Minden katholikusnak inegedzódik a Gyergyóbékási vadregényes szorosnak fensé- az európai népcsaládban. (Irta dr. Istóczy 
tőié katholikus öntudata, a má» vallásu pedig ges tájszéps^geit hangulatosan lelkesen ecse- Qyőzö, megrendelhető szerzőnél Budapest, X. 
megszabadult gyűlöletes előítélettől. A füzetet teli. \égül Merza Gyula ir az egyesület mu- Tjsztvjselő telep, Család-u. S3, sz.) Ismeretes 
igen csinosan .állította ki Jurcsó könyvnyomdája, zeumáról, melynek látogatottsága most érte el az a tudatlanság vagy rossz indulat, mellyel a 
Kapható a szerzőnél Kalocsán, lerjedelme: 13- a 25 ezret. Az „Erdély előfizetési ára 10 ko- külföld Magyarországot lépten-nyomon megtá- 
oldal. Ara 70 tiller : tiz példány rendelésével róna : az E. K. E. tagjai 0 kor. évi tagsági dij ma(jja 4 Magyarországot látogatóknak jó

kinek a legmelegebben ajánljuk, hogy még erre 
az évre is iratkozzék be és küldje a tagsági

ezért a

szá-
fejében ingyen kapják. A kiadóhivatal cime. za]éka nevetségesen téves elöitélettel jön hoz- 

— A maroskeriileti róni. kaih. tanitóegy- Erdélyi Kárpát Egyesület-Kolozsvár, Mátyás-ház. zan^ yan nekünk külömben ezzel dolgunk 
let 1908. október 22-én Marosszentgyörgyön a Különösen ajánljuk az „Erdély -t mint bonis- jntra niuros is elég a nemzetiségi kérdésben.

kath. iskolában tartja őszi vándorgyűlését, mertetö közlönyt iskolai és népkönyvtáraink, Krre a óántó tudatlanságra és alaptalan tárna- 
következő tárgysorozattal 1. Délelőtt fél 10 továbbá olvasóköreink figyelmébe, 
órakor szentmise „Veni Sancte"-val. 2. Biráló- 
és jcgyzőkönyv-hitelesitö tagok kiküldése. 3. liK/9-re. A legnagyobb katholikus szervezet ze[e Három általános részre oszlik fejtegetése. 
Gyakorlati tanítást tart: P. Szabo Sebestyén nap-nap után fényes bizonyítékát szolgáltatja az e|söben a magyarról mint népfajról szól, 
es Sardi Péter. 4. Elnöki megnyitó. 5 Felolvas: nemcsak agilitásának és óriási elterjedésének, j me]y bizony semmikép sem áll e tekintetben 
a Gyümölcstermelés és éitékesitésröl : Korbulv hanem annak is, hogy tagjait egy korona tag- mögötte az európai népeknek, mert bár szinte 
Ignác, b) Szöllömüvelés és borkezelésröl : Os- díjért igazán annyi és oly szellemi táplálékkal egyedül van beékelve a tőle fajilag külömböző 
váth Miklós. 9. Szaval: Sinka Károly, *. A látja el, hogy vele e téren senki sem veheti föl ¿rja népek közé, ezekkel vérszerint egybekeve- 
mult gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hi- a versenyt. A népszövetségi 32 oldalas füzetek re(jVe

darabja -">0 fillér.

dásokra ad alapos feleletet kifelé is s befelé 
A katholikus Népszövetség naptára ¡g a szerzö kiváló tapintattal szerkesztett fü-

az európai népcsalád egyenrangú tagjává 
telesitése. 8. Gyakorlati tanítások méltatása. 9. sorrendjében a 9-dik füzetet egy diszes kiál- jg^ Második részben a magyar nvelvröl szól,
Indítványok. 10. A jövő gyűlés helyének meg- litású 224 oldalra terjedő naptár váltotta föl. hiszen ez a nemzetiségi kérdésben a punctum
jelölése és a tárgysorozat megállapítása. Ezt a naptárt tagilletményül kapja minden nép- saIiens. Érdekes, hogy azt az általános néze-

— Lapunk mai £zánia 10 oldalra terjed, szövetségi tag. a ki az 1908-dik évre beiratko- — mintha a magyar nyelv megtanulása a
— ^Szarvas- jegyű „Sehicntszappan* zott és tagsági diját lefizette, sőt megkapják legnehezebb volna — elveti, sőt ennek ellen-

gyorsán terjed nagy területeken, áthatja a sző- azok is, a kik ezután küldik be tagsági díjukat Mezőjét vitatja. A magyar nyelv szépségéről, a
vetet es ennélfogva gyorsan és aiaposan tisztit, erre az esztendőre. Lgyaucsak megkapják a magyar zene szépségéről különösen nagyon
anélkül, hogy a kezeket vagy a fehérneműt folyó évben kiadott füzetek közül is azokat, a szépen értekezik. Végre azt mutatja meg rövi-
megtámadná : mert amilyen hathatós a tisztító melyek még raktáron vannak. A hatalmas kö- ¿en, hogy a magyar ép oly kulturnemzet, mint

kitevő naptár tartalma elsőrangú. A nap- akármelyik nyugati nagy nemzet, s ezt termé-
■ -—■ ïf.-ni ■ —J tári rész után polgárembernek, gazdának meg- szelesen aránylag mondhatjuk, mert ha

i n n n â i n il U fl II f C 7 r T l’ecsülhetetien értékű táblázatok vannak az ér- gyar mögötte áll a német, francia vagy angol
I R 0 D A L 0 M, M U V E S Z t T. tékportó-tarifáról. a levélportó tarifáról, a tör- nemzetnek, nem szabad számításaink kívül

vényszerinti bélyegrovatról, cselédbért, árendát hagynunk azt, hogy a nvugati civilizációt 300
• Az „£rdé/v* 200 ik száma. — Az erdélyi mutató tábla, a háziállatok vemhességének nap- ¿ven keresztül mi védtük, ami fejlődésünket

részek egyetlen képes folyóirata „Erdély“, mely tára, kamatkiszámitási-táblázat, növénytermelési vetette vissza évszázadokra. A füzet ára 3 ko-
az Erdélyi Kárpát Egyesület kiadásában 17 év naptár, a takannánynemüek súly- és térfogat-
úLi hazafias missziót teljesít a honismeret 1er- számítási táblája. Ezután beszámol a naptár az
jesztése és az idegenforgalom emelése utján év hazai és külföldi eseményeiről, a Népszövetség
Erdély kulturális és közgazdasági elörehaladá- történetéről. A második rész a szociális kérdé-
sáért. E hazafias és nemes cél ad jelentőséget sekkel foglalkozik. A harmadikban orvosok ir-
az „Erdély“ jubileumának, mely ime a 200-ik nak az egészségügyről, a negyedikben ügyvé-
szellemi fegyverzetben megjelenve a munka- dek oktatják az olvasókat a leggyakoribb jogi
társak fényes neveivel és az illusztrációk soka- ügyletek formaságaira. Közbe legjobb elbeszé-
ságával ünnepi diszt öltött az E. K. E. Gyér- lóink és költőink gyönyörködtetik a komoly ol-
gvószentmiklóson szept. hó fi án tartott köz- j vasmányban elfáradt elmét. A gazdasági rész Szuszai remek előkészítő oktatásait első gyo- 
gyűlése alkalmából. Az E. K. E. Erzsébet lobo- ! praktikus tanácsokat ad, a melyeket mindenki ¡ násra- =Udoztoa és bérmálásra. Az értékes 
gojának hu képmásával homlokán a vezető clk- értékesíthet. A vásárjegyzék a kereskedelemügyi I j') ara ■ ^“zve ® eí®sz
kely Darányi miniszterrel az élén közéletünk minisztériumban szerzett legújabb adatok alap- 'ászonkötésben ö 50 kor. A folyóirat évi előli- 
jeleseinek és szakembereinek törzskarát vonul- ján van összeállítva. A naptár alakja ugyanaz,: zel*se 8 kor. Megrendelési cím . „Burromeus
tatja föl, hogy emléksorok alakjában az E. K. E. a mi a füzeteké, hogy minden tag idővel egy- szer*i "*1iadüja Győr. Igaz lelkiismerettel ajánl-
közhasznú munkásságára az egész ország figyelme ¡ önteíü házikönyvtárt csinálhasson belőlük. A 
fölhivassék. Főpásztorunk ezeket írja a jubiláló Népszövetség Naptára 140.000 példányban je- 
„ Erdély “-nek : Reichenhall és kör- lenik meg magyar, német és tót nyelven. A rely József) XX. évf. 39. száma a megszokó I

: tetettereje, olyan enyhe a hatása.
a ma­

ron a portómentesen megküldve.

* „Dorromeusa hitszónoklati folyóirat most 
megjelent derék füzetével befejezte XXII. év­
folyamát. Novemberben megjelenik az új, XXIII. 
évfolyam első füzete, híven az eddigiekhez, bő­
séges, értékes, változatos tartalommal. Kitűnő 
segédeszköz a lelkipásztoroknak az igehirdetés­
ben. Azzal is nagy szolgálatot tett, hogy kiadta

juk e derék füzetet.

* Az Egyházi Közlöny (szerkeszti Ge-

inagyart, azután a gazdag tartalommal jelent meg. Nagyon érde- 
e in k e V é s b é németet, végül a tútot fogja szétküldeni, mert kés cikk az, melynek címe: „Mit olvas a ma­
szépségek- a nyomda is ilyen sorrendben tudja szállítani, gyar papság?“ Szerkesztőség és kiadóhivatal:

nyéke szüntelenül bérces hazánkra központi iroda először 
e /. t e t. melye m

gaz
ben.

ag természet 
Szerezzen m ndegvikünk.A magyar naptár szétküldése 15-ikén kezdődik Budapest, VIII., Eszterházy utca 15.
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Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis. influenzaSirolin „Roché* •dien számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kinálnak, kérjen mindenkor 
„ Koche“ eredeti CMomagoUutt. Kaphat «S orvosi rendeletre a gyógy szertáraid­

ban — Ara Ovegenkiat 4.— korona
Emeli az étvágyat es a testsu'.vt, megsztm- 
let; a köhögést váladékot eyeli izzadást

F. Hottmsao-1.» Koche A Co. Basel (Svájc)
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Válasz kritikus barátomnak. Szerkesztői üzenet.

Sz. Köszönet, hogy minden helyen megemlékezik

neked szólt, hanem azoknak, kik ab initió köz- 
nyügülödésnek szerették és szeretik elménckedve

Természetes, hogy garantálom a sértetlen- nevezni egyetlen egyházmegyei lapunkat. Szám- 
séget. Né ülj fel senkinek : én nem haragúd Iámra megrendelheted a lapot, igy szívesen 
tani és nem haragszom read, hisz akire harag- sietek üres zsebed segítségére, 
szunk, azzal nem szoktunk barátságos tárgya- Szeretném látni azon szerkesztőt, ki me- 
lást kezdeni. Különben is haragoskodással nem telési jog nélkül valamely lapnak szerkesztését 
vesztegetem drága időmet. elvállalná. Szépen venné ki magát, ha mindent j mit folytassam?

Te Prohászkával lakatódzol. Ez lehet ké- kinyomatna metélés nélkül. Te mit gondolsz? Szanatórium Egyesület, Budapest. Nálunk csakJ ® ! így lehet eljárni, mert annvi a gvujtes, annvi az egvlet,
nyolmes dolog, de nem célszerű. Prohászkát Sok minden körülmény követeli nemcsak a me-hogy ugyanaz a közönség 'teljes " apáthiába' esett. X te-
meg kell érteni. De engedd meg, ha egyenesen télést, hanem a papírkosárba dobást is. metöi gyűjtésnek meg egyáltalában nem vagyunk bará-

, ri tai. Adomán vokat azonban szívesen közvetítünk,
kimondom : Te, ki még az első kath. nagygyü- En a g ... i bálra igazán nem emlék-
lésig sem jutottál el, nem is értheted. Te u szem, annál kevésbbé az ottan közösen meg- 
Prohászka könyveiben, beszédeiben mindig azt cselekedett mozgásunkra. Különben is bálba, g
keresed, mivel kritikusi álláspontodat védelmez- színházba nem járok, mert legtöbb esetben g
heted. azon helyekről az Űr Jézust, az én isteni Mes- g

teremet kirekesztik, ezt nem szívelhetem, el g 
sem tűrhetem. Még a fülére is kell az ember- g 

volt, meg is van, meg is lesz egyházunkban, nek vigyázni, oly rezesek a hangok. Mily nagy- g 
Enélkül a sok babonás balhiedelem elárasztaná szerű, mily isteni azok mellett a gregorián • 
egyházunkat. Oly kritika, mely teljes jóakarat- ének hangjai, felemelök, nemesitők. Szervezz 
tal azt tárgyalja, hogy ez vagy amaz esemény egy gregorián énekkart, adom reá a költségé- 
hogyan történt, ebben meg amabban a korban két. Ezen a téren lenne az „én1* nagyszerűen 
helyes irányt követett az ecclesia militans, az értékelve. Akkor megérnéd, hogy én is a leg­
újabb vívmányokkal, találmányokkal hogyan jobbak közé tartozzam, 
egyezik az egyház egyik vagy másik tana és
még sok egyébben is jogosult a kritika, de az kritikára beküldött iratod censurázva lett és 
természetes és a józan ész diktálja mindig, nyilvánosan is tartatva voltál illetékes által. Az 
hogy tapasztalt egyének beszédeit, tanácsait nem volt kellemes helyzet. Sokszor a szememre 
meghallgassuk, azt kellőleg boncoljuk. Hogyan veted nagy megütközésemet, pedig indokolt 
várhat egy fiatal pap meghallgatást, ha ö ép- volt. 
pen másképen csinál sok mindent, mint a ta­
pasztalt paptestvérek tanácsolják és csinálják, gondolkozás, együtt cselekvés és együvé tarto- 

Kérdezem : hogy venné ki magát az, ha zás szellemének külön passzust szentelni. Ezt 
harcközben a tisztek mielölt engedeimeskedné- nem lehet eléggé hangsúlyozni, nem lehet ele-

Dr. P. I. Sajnos, térszüke miatt a tartalmas cikk 
csak a kővetkezőkben jön.

A bérmaút Sepsiszentgyörgygyel végződött volna ? 
— Hát a többi hely referensei mit csinálnak ? Ezért 
hiányzik a kath. sajtó elevensége, . . . nem a szerkesz­
tőket kell kritizálni, leszólni s lemosolyogni, hanem mi 
olvasók, iróemberek vagyunk az okai, hogy oly ... de

I#

Kútmestert
keresek, ki a plébánia udvarán kiitat ké­
szítsen. Levélbeli megkeresések a szovátai 

rk. plébániává cimzendők.

Azon kritikának jogosultságát, szükséges­
ségét mi is szívesen valljuk. Ez mindig meg

!•

A népiskola tananyagának tantárgyan­
kénti beosztására szolgálóAzon kellemetlen situációt értem, hogy

Részletes Tant er v- 
nyomtatvány 1
(sajtó alatt); vagy az osztályonkénti feldol­
gozásra használható

Éppen nem volt kár az együttérzés, együtt Tananyagbeosztási
nyomtatvány

nek, előbb mindig elbírálnák a főhadvezér pa- get emlegetni, mert enélkül a békesség fejedel- 
rancsát ? Nemde ott a rend és fegyelem tönkre mét sem nem bírhatjuk magunknál, sem or- 
lenne téve ! És semmi remény sem lehetne a. szagát nem terjeszthetjük, 
győzelemhez.

a miniszteri és külön a róm. kath.
tanterv szerint készült füzetekben megren­
delhető a hat vagy bármelyik öt oszt. szám. 
postadijjal együtt 2 kor., négy oszt. 1.80, 
három oszt. 1.00. két oszt. 1.40, egy oszt. 
1 korona elöleges beküldése mellett

Hát az mit akar mondani, hogy „nőm ora- 
Mi is, a Krisztus harcosai állandóan liare- nis militans pugilat, qui forliá clamat?" Erre

ban vagyunk. Mindig éber, vigyázó állapotban könnyen mondhatnék cadenliát, de nem mon-
kell legyünk, lesnünk kell a Szentatya, a püs- dók, csak gondolok. Csak azt mondom, hogy
pök atya parancsát, irányítását, utasításait, te legjobban tudod, hogy a szájaskodás nem
Már most a nagy szellemi harc tisztjei, a pa- kenyerem. Érdekes, hogy te, ki az isteni tiszte- I

GYERKES MIHÁLY ig. tanítónál
Székelyudvarhely.

pok, kezdjék kritizálni az intézkedéseket, süt létnél az anyanyeiv teljes érvényesülése mellett
kijelenteni: azt nem tartom korszerűnek, az ¡ kardoskodol, falusi módra latin citátummal ^
meg az a hazafisággal is ellenkezik. Ezeket a ütsz reáni Î 
szellemi fővezér elölt is nyilvánítani, minden 
társaságban, a gyűléseken és mégis azt állítani, Vale ! 
hogy az „én“-nek az egyházban nincs becse, 
megkötöttség van ! Az érthetetlen ! A szellemi 
fővezérek intézkedésének elöleges felülbírálása 
egyesek által képtelen helyzetet idézne elő és 
a győzelem ki lenne zárva.

Hogyan kérdezhetsz tőlem ilyent : „Csak
nem akarsz okvetlenül modernizmust látni?!“ szék ll-ik tanítói állásra pályázatot hir- 
Éppen nem, mert ha azt látnék, azonnal kér- dót. Ezen állás évi javadalma: 900 kor. 
ném ellened a fegyelmi vizsgálatot. Mire min- államsegély, 100 kor. hitközségtől és 80 
den pap szigorúan kötelezve van. Nagyon he- kor. lakbér. Kötelessége: az iskolaszék 
lyesen !

Köszönöm, váljék szellemi egészségedre ! A mosás akár a táncz, 
Fáradságba nem kerül,
Schicht szappant ha használsz,
Még szived is örül.Senior.

Pályázat.

. I kereloszentpáli rom. kath. iskola- *

l-által kijelölt két, esetleg 3 osztály önálló p
■3Az általam használt hang a sajátom, mely oktatása, 

irántad való teljes jóakaratból származik. Min­
den körülmény képesít engem arra, hogy saját 
lábamon tudjak járni. Nem szükség, hogy sen­
kinek szócsöve legyek.

No úgy az „én“, a „személyiség ereje“ 
nem becsültetik meg, ahogy te véled. Óriási vm.) róni. kath.* elemi iskolánál Üre- 
ielkesedést, bámulatos türelmet, fáradhatlan sedésben levő 11. tanítói állásra pályázat 
szorgalmat fejlesz ki oly ügyben, mely jóaka- hirdette tik. 
róid részéről szelíd, szánalmas mosolygást csal 
ki, — rosszakaróid részéröl pedig kinevetést i ség pénztárából 120 1\., államsegélyből
nyersz. Engedd meg, ez nem megbecsülése az .000 K. és megfelelő korpótlék, 
énnek, hanem ellenkező. De te nem engedsz Kötelessége: a rábízandó mindennapi 
senkinek, az van jól és úgy van jól, amit te ; és ismétlő iskolások tanítása és szükség 
csinálsz és ahogvan te csinálod. Többet most j esetén a kántor helyettesítése. Pályázati

határidő 1908. oki. 17.

U.Pályázati határidő: 1908. október 2ő.
Róm. Katii. Iskolaszék.

A székelyszentkirályi (Udvarhely

vS

Schicht szarvasszappana
csodálatos, hathatós tisz ti tóerejét 
sajátszerü előállításának és a leg­
jobb nyersanyagok leggondosabb 
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehérneműt! 
M egt akarit fáradságot és veszettséget 
kíméli ennélfogva az egészséget ! 
M -giakarit pénzt, időt és munkát! 
Tisztasága 30.000 koronával 

szavutoltatik.

Jövedelme: Tandíjból 280 K., a köz-

nem szólok.
Örömmel veszem tudomásul, hogy a „K—s“ 

nívóját nem becsülöd le. Különben ez esetleg nem
Tamás István,

■% plébános, isk.-széki elnök.3
JÍS
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y Gyulafehérvárt.Il

NH

Legújabb könyvnyomda Alsófehérvármegyében.
Szállítója és nyomtatója:

( a Nagyméltóságu és főtisztelendő erdélyi püspöki hivatalnak, a gyulafehérvári ev. ref. esperesi hivatalnak, az 
Erdélvi róni. kath. Irodalmi Társulatnak, a Gyulafehérvári róm. kath. főgimnáziumnak, a Gyulafehérvári kir. tör­
vényszéknek és kir. ügyészségnek, Gyulafehérvár sz. kir. város tanácsának, a Gyulafehérvári takarékpénztár rész­
vénytársaságnak, a Gyulafehérvári népbank részvénytársaságnak, a Gyulafehérvári „Julia1- takarékpénztár részvény- 
társaságnak, a Gyulafehérvári püspöki elemi és polgári leányiskolának, a Gyulafehérvári állami elemi és Gyula- 
fehérvári iparos és kereskedő tanoncziskolának. a Gyulafehérvári kir. közjegyzői hivatalnak, az összes ügyvédi 
irodáknak, a gyulafehérvári és vidéki nagyobb kereskedő czégeknek. a Gyulafehérvári „Johanna-- gőzmalomnak, 
a Zalatnai állami kőfaragó és kőcsiszoló ipari szakiskolának, a Zalatnai takarékpénztár részvénytársaságnak stb. 

és az erdélyrészi róm. kath. lelkészi hivatalok egy nagyobb részének.
*#!£**£ Állandó kiadványai:

tfr KÖZMŰVELŐDÉS Erdélyi Oltáregyes. Lap MGyulafehérvári Hírlap
Politikai, társadalmi, rk vallasirodalmi es szep- 
* * * * irodalmi heti közlöny. * * * *
Az érd. róm. Katii, irodalmi Társulat 
. .. .. . . . tulajdonában. .. . . .

XXX-ik évfolyam.

kz oliaregyesiiletek hivatalos kizlonyo. V. évfolyam.
Megjeleni!; füzet alakban haVonKínt egy­
szer Kft nyomtatott iV terjedelemben.

Politikai, társadalmi, szépirodalmi es kezgizdasagi 
****** hetilap. ******
- - - - - - - Saját tulajdonában. - - - - - - - -

XXVI. évfolyam. Előfizetési ára egész évre 2 korona.

£ E nyomdában jelentek meg továbbá és kaphatók a következő müvek: ^

PÜ5PŰKMEGYE1 ZSINAT,
3rta: Förster János, szentszék tanácsos.

Háromszáztizenkét sűrűn nyomtatott oldalon tájékoztat 
margóval ellátott vaskos füzet a megyei zsinat megtartásának módjáról és szükséges előkészületeiről, az erdélyi 
speciális viszonyok tekintetbe vételével, a következő tartalom-jegyzék szerinti sorrendben : Előszó. — A zsinatról 
általában. — Megyei zsinat Erdélyben 1822-ik évben, 
előkészítése, — összehívása, — helye és ideje, 
leírása.

az olvasó külön észrevételeinek feljegyzésére szolgálóezen.

A kolozsvári 1848. évi zsinat. (?) — A megyei zsinat 
tagjai, — hatásköre, — tisztviselői. — A zsinati ügymenet 

A zsinat tárgyalási anyagáról. — A hitigazságok hirdetése. — A prédikálás. hitoktatás, 
ségek. — A keresztség. — A bérmálás. - - Az Eucharistia. — A bünbánat. — Az utolsó kenet. — Az egyházi 
rend.

1 A szent-

A házasság. — A papság tökéletes élete. - - 
lem. —- A zsinat egyéb teendői. — A szerzetesek ügye.

A testületi tisztesség. — A pap háztája. — Testületi szel- . 
A hivő nép erkölcsi nevelése. — A hivatalos ügy­

kezelés. — Az egyházi bíráskodás. — Zárószó.
A füzet ára 2 korona. Bérmentes küldéssel 2 kor. 20 fillér.

Intenciós könyv. Az élet értél(e és jelentősége.
(Liber intentionum )

A szentmisék naponkénti folytatólagos végzésének ki­
mutatására szolgáló rovatos könyv akár egyes áldozá- 
roknak. ad personam, akár nagyobb egyházak vagy 

szerzetestestületek sekrestyeigazgatói számáia.
- Ára I kor. 60 fillér, portómentes ke kiessel 2 korona. -

Bilczewski József lembergi püspök körlevele a közép­
iskolai tanulókhoz. Ford. Jzporni János, fögimn. tanár.

Ara 20 fillér.

A gyertneHeS házi nevetéséről.
Ára 10 fillr.írta: Bálintit György. SPapi nyugdíj könyvecske. Ára 20 fillér.

Lelkész! hivatali nyomtatványok, püspöki, esperesi, lelkészi czim- 
mel nyomtatott levélpapírok, levélberitékok stb. stb. nagyraktára.

Kialva az Erdeifi Semai Katholik«.; irodalmi Társsát Hnpp György könyvnyomtató intézetében.
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közgazdaság. A boritaladó törlésének kérdése,

Felhívás!

lozsvár, Nagyvárad, Pécs, Pozsony. 
Szabadka, Székesfehérvár, Sopron.

Az olasz borvám ellen kifejtett küz­
delmet teljes siker kisérte, pedig ott a 
nemzetközi politika, egy szövetséges ál­
lam legfőbb anyagi érdeke is beleját­
szott, mennyivel több okunk is van re­
ményleni, hogy a boritaladó törlésére 
vonatkozó kérelmünket, melynek telje­

A bor megadóztatásának eredete a 
múlt század közepére, az abszolutizmus 
idejére vezethető vissza. Az 1850. év
november havában megjelent császári 
pátens képezi alapját annak a törvény- 
halmaznak, mely azután 1859-ben (má­
jus 12), 1868-ban (XVII. és XXXV. t.-c.),
1875-ben (XXVIII.), 1888-ban (XXXV ) sííese t,sztán a ma8>'ar kormánytól és 
egyre súlyosbította a borforgalmat mig orszámülésMI függ, teljesíteni fogják, 
végre 1892-ben (XV. t.-c.) eljutottunk a m,do'n n>r‘lvánvaió- hoK>' ennek teljesí- 
mai állapothoz lésétől szőlőtermelésünk egész jövője

A „Magyar Szőlősgazdák Orszá­
gos Egyesülete“ nagy horderejű 
mozgalmat indított a célból, hogy 
a bortermelésünkre bénítólag ható 
nagy boritaladó egészen tömhes­
sék el. függ. Csak akarnunk kell, csak impo­

záns módon kifejezést kell adnunk an­
nak, hogy mindannyian, akik szőlőter­
meléssel, kereskedelemmel, borok kimé­

A boritaladó ügyének végső rende­
zése összeesik azzal az időponttal, ami­
kor az ország legkevesebb bort termelt 
(1891-ben 1 '5, 1893-ban 11 millió hek­
tolitert), ezzel szemben pedig a beho­
zatal legmagasabban állott és 1898-ban 
elérte az 1,269.000 hektolitert. A fo­
gyasztásra kerülő bor igen tetemes ré-
sze, majdnem fele, külföldi provinen- ¿s mindannyiszor elismerték a kormány 
ciaju vöt a hazai termésnek pedig jó tagjai is ennek jogosultságát, atilint­
ara volt. Helyes volt-e abban az időben

Bortermelő nép vagyunk, az ál­
lamnak is nagy érdeke, hogy ezen 
művelési ág minél jobban fejlőd­
jék, mert az ország hegyi szőlő- 
területének nagy része alig alkal­
mas egyébre, mint szőlőművelésre

De mit láttunk és látunk? Azon 
területeket, melyek egyéb gazdasági 
növények termelésére úgy szólván 
teljesen alkalmatlanok, okkal mód­
dal szőlőtermelésre alkalmasokká 
lehet tenni, vagyis ezen máskü­
lönben értéktelen területek szolgál­
tatják aránylag a legnagyobb adó­
alanyt, továbbá több százezer mun­
káscsaládnak biztosítnak tisztessé­
ges megélhetést.

résével foglalkoznak, ezt meggyőződés­
sel és teljes erőnkből követelik, úgy 
kérésünk meghallgatásra fog találni.

De szóba került ez a kérdés a tör­
vényhozás termeiben is nem egyszer

hogy az országgyűlési képviselők több­
sége is rokonszenvezett ezzel az esz­
mével.

még tetemes adóval is megdrágítani a 
bort, arra ma már megadhatjuk a fe­
leletet. Elhibázott dolog volt. A bor Emlékezetes, hogy 1902-ben a pénz- 
megszűnt drágasága és az ennek nyo- ügyi költségvetés tárgyalásakor már 
mán felburjánzott nagyarányú hami- csak egy hajszálon múlt, hogy a kép_- 
sitások folytán, általános fogyasztási viselőház nyílt ülésében a horkaiadét 

lenni. És mig egyrészt hátrál-cikk le nem szavazták. Nemcsak az egész 
tatta a felújítást, másrészt fináncpolítikai ellenzék, mint egy ember, de a kor- 
szempontbol sem vált be, mert a tény- mánypártnak is igen jelentékeny töre- 
leg befolyt összeg az előirányzatot el déke részint ellene szavazott, részint 
nem érte. (Praeliminálva volt 1898-ban tartózkodott a szavazástól és így alig 
15 2, 1901-ben 15'6 millió korona és sikerült Széli Kálmán akkori miniszter-
tényleg befolyt 14-4, illetve 14 5 (¡mllió | elnök egész befolyásával a pénzügymi- 
korona 1)Mindnyájan tudjuk, hogy a tiszta niszter leszavaztatását megakadályozni. 

Azóta is felszínen lebeg a kérdésszőlőbor mérsékelt élvezete az egész-
kedélyre jó hatással van 4 kezdtek s 1899-ben már a két millió és évenkint vagy valamelyik bizottsági 

1 ' ' hektolitert ismét elérték, általánosan ülésen, vagy a teljes ülésen interpellá­
ció, beadvány vagy beszéd alakjában

De mihelyt borterméseink emelkedni
segre,
testet ellentállóbbásnagyobb munka 
elviselésére teszi képessé.

érezhetővé vált, hogy borászatunk 
bad térfoglalását két súlyos bilincs aka- szóba kerül. Ígéretekben — a legilleté- 
dályozza : az olasz borvámklauzula és kesébb helyről, az időközi pénzügymi-

sza-

Gsatlakozzunk tehát mi is ezen 
mozgalomhoz, vegyünk részt, ha lehet, 
folyó hó 21-én Budapesten a Tattersal 
nagy csarnokában tartandó s nagysze­
rűnek Ígérkező országos tiltakozó gyű­
lésen !

nincs hiány. Élő­két niszterek részérőla boritaladó. Mindaddig, mig 
elhibázott politikai alkotás kiküszöbölve zékeny formában kijelentik, hogy a kér- 
nincs, borgazdaságunk szabad fejlődése dés nagyfontosságát borforgalmunkra 
el nem képzelhető. elismerik és módját fogják ejteni, hogy

És megindították a küzdelmet a sző- rÖVÍd id6n belÜ1 ezen a terhen kön>'
nyítsenek. Junktimot állítottak fel, hol
a szeszadó felemelésének, hol az álta­
lános adóreformnak kérdésével, hogy 
egyidejűleg fog ez a kérdés is rendez- 
tetni. Azóta, mióta ezek a stereotyp 
nyilatkozatok elhangzottak, a szeszadó 
felemelése megtörtént, az adóreform- 
tervezet elkészült, de a boritaladó le-

ez a

lőtermelők nemcsak a gazdasági egye­
sületek, de a törvényhatóságok útján 
is, melyek sorban felirtak a kormány­
hoz és a képviselőházhoz, hogy köz­
gazdaságunk eme két béklyójától 
badítsa meg az országot. így tudomá­
sunk van arról, hogy a következő me­
gyék és városok kérelmezték a borital­
adó leszállítását az országgyűléstől :

Sajnos, mi erdélyiek személyesen ke­
vesen vehetünk részt, ezért aláírási 
íveket készítettem, hogy ezúton fejez­
zük ki a mozgalomhoz való csatlako­
zásunkat !

sza-

szállításárúl még ezideig pozitív formái­
ban nincs tudomásunk.

ERÜSS IMRE. Baranya, Bars, Bereg, Békés, Kezdettől fogva rámutatott számos 
Boisod, Csonglád, Lsztergoill, le- felterjesztés és interpelláció arra, hogy 
hér, Gjör, Hetes, Krassó-Szöréuj, a boritaladó leszállítása (azelőtt ezzel 
MOSOII, Pozsony, SoillOgJ, Szabolcs, megelégedhettünk volna, ma azonban 
Szeben, Szilágy, Temes, Tolna, annak törlését kell kívánnunk, mint 
TJng, Zemplén.

*

A „Magyar Szőlősgazdák Országos Egye­
sülete" a következő memorándumot adta ki 
e célból :

egyedül célhoz vezetőt) nem jelent pó- 
Baja, Debrecen, Komárom. Ko- tolhatatlan veszteséget, ha ezzel szem-
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Követeljük tehát ennek .teljes eltör-úll lenn. annak klasszikusben a szeszadót felemelik. Tehát meg- ros 

adtuk az eszmét is. miként lehet a hi- példáját szolgáltatta már 80 év előtt lését, közgazdasági, közegészségi és 
ányt az állami költségvetésben pótolni. Skócia. Ebben az országban a bor- közerkölcsi szempontból. Tiltakozzunk 

„ ¡¿nxk'vi kormánv el- fogyasztás jelentéktelen volt, mikor pe- a legerélyesebben az ellen, hogy 
: felemelte ;i szeszadót^ ágy. dig IS22-ben az adót - nem is va- mint tervbe van véve — az. állam

leszállították, és ¡me, helyett teljesített kiadások rekompen-

nexus

a1 tanácsot

-77 millió koromivül tühbrt la mi nagyonhogy nz
zo/. mint eddig, de a néhány év alatt a fogyasztás 300°,«-kai zációjaként ezt az (legnépszerütlenebb)

adót adja oda az állam a városok-11¡ millió körömi nyersbe, et élt je- emelkedett.
nak.lent" boritalailé, törléséin! azért mea Erre a fogyasztási többletre van a 

magvar szölősgazdaságnak sürgős szük-szu/ Ezzel a helyzet sokkalta rosszabbma eitles

Mert ugyan mit jelent ez a tétel az sége. ha ezt a katasztrófától megóvni lesz. Nemcsak azért, mert egySzersmin- 
állami háztartásban : Jóformán semmit, akarjuk.
Az a ló millió korona alig tesz ki töb­
bet az évi bevétel 1 -ánál. mert hisz

denkorra elesünk annak a lehetőségé­
től, hogy legalább egykor ez az adó 
töröltetni vagy leszállítattni fog. de 
azért is, mert ennek behajtása, körül 
tapasztalt helytelenségek ily módon még 
fokozottabb mértékben fognak jelent-

Nines a világon oly állam, mely-
. ... ,__ ben a boradó oly nagy volna, mintaz I non-i állaim koltsegvetes 1 on.i mii- . ,

.... nálunk, meg Ausztriában sem. ahon­
dó korona bevetek praeluninal. Alikor .. ,, ,

...... ...... nan pedig ezt az adót átvettük. Becs­ei. .szór kértük a horitalado le.-zalhtasát. ...
......... . ..... . i ben a horado hl.-kent 8 K. 48, Buda-vagvts körülbelül 10 millió koronával , , ,, ,,

...... pesten 12 K. 92, az osztrák egvéh va-valo csökkenteset, akkor az állami elő- ,, ,, ,, , ........................ ...
... rosokhan (1 K. 36, nálunk 12 K. 70, .1 tettek uruia elérkezett. Allta-

iranvzat ang 1000 millió koronát ige- ... . ,.... ,
Ausztriában a vidékén I k. 48—4 k. mik mint er-\ ember t altira nz. or­neen.: az. .ta a szükségletek egv fel- , • , ,, '

,, , 46 közt ingadozik, nálunk 8 k. 70-től szár összes érdekelt osztóival. <1 szúrmi,.larddal növekedtek. Un minderre . , ' , 0 , , ,
felmegy 12 k. lO-ig. Azt hisszük, ezzel loternielok. 11 borkereskedők. ti \ en-i il 1,1 Ir ilk a i"!i/u^r\nuniszt rrrk led*1-

, megtaláltuk annak a kulcsát, hogy ná- döglősük. mindazok Hz i nu ri ős mun-• ! l'ijr.tk a j<‘ \ ohrn h/ > n \ i‘r .. 1
r il-'' 1 »unk miért veszítette el a mi nemzeti kásrlnnrk. mclvrk sorsa a szőlőt or- 

' / /\ - ‘in r ¡-nia mr^ trivio nia- .
i italunk az ő népszerűségét, miért pár- meléssel... i .. ¡0.1111. lehet el len. /loge eon,‘Il ¡I , ' ° 1

tolt at a johhmodú közönség a sörhöz, g ti/ maga n fógvaszt éikiiztiiiség. is és hont aludo aranylag csekély összegére ... . °
i . a szegényebb osztály a pálinkához. ¡oros követelmény ¡ink teljesedni fog.■ kei due 111,1 s/,onnnti fedezet. * a ■ . ,1 f

kezni.

össze fiirg. de vt‘-szorosan

Nemzeti és kulturális, közegészségi 
és közerkölcsi szempontok parancsoto­
kig követelik, hogy azt a rombolást, 
melyet a pálinka népünk széles réte-

De még ha csakugyan nem akadna, 
még akkor is közgazdaságunk és állami 
vagyonmérlegünk szempontjából sokkal

Budapest, 1908. október 10-én.

Magyar Szőlősgazdák 
Országos Egyesülete.

fontosabb, hogy a milliárdnyi értéket 
képviselő szölőbirtokok fennmaradjanak, k'eü'en évtizedeken át tett, a jövőben
In óy a félmillió bortermelő, kereskedő hiirftsuk cL Em,L'k csak ""idja

van : ha a horadó törlésével hozzáfér­és vendéglős exisztenciája biztosítva 
legven. mint az. hogy ideig-óráig deii-1 *letlixé tesszük a nép széles rétegei 
vit nélkül végződjék az államháztartás szamara a j'> és egészséges italt : a 
mérlege. Nem is szólva arról, hogy eg\ 
jómiídú szőlóbirtokosság sok más eí-

Pályázat.bort.

Ennek ma megvan a módja. A bor 
men az ily módon elmaradt adót sok- ára tetemesen leszállóit, mert az adó 
szoroson ki fogná pótolni.

.1 székely szent királyi (Udvarhely 
vili.) ró in. kath, kántoriamtól állásra pá­
lyázat hirdetletik,

......... , . Jövedelme : 100 kát. ősz. 100 kát.
mikor először volt igazan nagy ter- nemcsak az idet. még nem is oly nagy, L, szillniás k 40 krïi fa.m0liv
more k,latas jo.ormán 48 óra alatt de a remélhetőleg közel jövőben beálló (f|zifa> lw . kol, sze|lt, mise.ala.
eltörölték a horado,, (csak valami je- 0-10 m.lhó hektoliteres termések is pilvánvok kamataiból 20 korsós a ren- 
lentcktelen forgalmi adót hagyva meg,, hamar és biztosan fognak vevőre ta- ,Je5 stóla;. 2 hol„ ^;mtú <,s kaszálói kért-: 
pedig ott 1/3 mdho frankkal szerepelt lain,. üleimény a közbirtokosságtól 800 K.iMk.

Gondoljuk meg, hogy a mai bor- a kamatja, államsegély 428 kor. és lég­
árak néhol már 10—12 K.-ra sülyed- felélő korpótlék. "
ték, inig ezzel szemben az állami bor- Tisztességes lakás gazdasági épülítek-

iZüj.

akadályozza annak általános fogyasztá- 
Lám. Franciaországban 1900-ban, sát. Tessék az adót eltörölni és akkor

ez az adónem az ország költségvetésé­
ben, vagyis kitette annak 5%-át. És 
mégis belement abba a kormány, mert 
a képviselők túlnyomó többsége meg­
hallgatta a borvidékek kétségbeejtő si­
ralmát és egyszerűen leszavazta ezt a 
tételt. A francia költségvetés a követ-

italadó, mint fentebb jelezve volt, 9—13 kel és egy kis kerttel.
K. közt ingadozik. Ha ehhez hozzászá- Kötelessége : a .rábízandó mindennapi
mítjuk a némely községek által kivetett és ismétlő iskolások tanítása, a faiskola

. . , .... , .. . 20" «-ős adópótlékot, az italmérési ille- kezelése és mindennemű 'kántori .teendőkkezo évben 1OO millió deficittel vég- ,, , . ... .. .., ... . , . h leket, a torgalomszerinti kereseti adót végzésé,zodott. de a szologazdasag meg volt
mentve ! stb.. akkor világosan áll előttünk, hogy Pályázati határidő 1908. október 18.,,. 

maga az állam jé,va! többet szed mely napon d. u. 3 órakor ' megtartandó' 
Megmenekült azáltal, hogy a bor- „dók és illetékek léjében, mint ameny- próbára a pályázók személyesen- megje-1 

fagyasztás egy é\ alatt oly óriási len- nyit a termelő az ó kockázatos fárad-,lenni tartoznak.
tiülutvt. vtU' hogy maga Paris város sága, szorgalma, tudása stb. után A megválasztandó kántor 240—300 
lakossága ,ogy asztott el 1 : millió bek- bruttó bevételként kap. Uv módon mes- korona mellékjövedelemre is számíthat, 
tohterrel. az egész birodalom pedig 18, térségién akadály ózza'meg tehát a 
millió hektoliterrel többet, mint előző Tamás István,

plébános, isk.-szóki elnök.bnritaladii azt', hogy minden, még oh 
szerény háztartásban ott szerepeljen 

Hogy a fogyasztási adóleszállítás és mindig a legegészségesebb magvar 
a fogyasztási térhódítás között mily szó- nemzeti ital : a bor.

évben !


